

## 护航开学季

## 开学季,常州交警推出“一校一策”促畅安

## 清潭中学周边交通“微改造”

□本报记者 何娜 通讯员 蔡雁

早上6时45分,清潭中学北校区大门外逐渐喧闹起来,有的机动车停在斑马线前,学生从迅速打开的后车门里出来;有的是跨坐在电动自行车后座的孩子,待车稳稳停在道板上后赶紧跳下来……随着开学季的来临,常州交警推出“一校一策”道路交通安全组织方案,从学校周边的“微改造”到交通畅行系统的统筹安排,在站好“护学岗”的同时,撑开“平安伞”,确保我市青少年的平安畅通就学路。

“清潭路作为我市老城南的主干道之一,周边涉及人口约10万人,以

往早晚高峰时期,位于这条路北侧的清潭中学北校区校门口就极易发生拥堵。这次研究“一校一策”时,我们重点对整个清潭片区进行了道路交通“微改造”,确保开学后学校周边交通畅行。”钟楼交警大队永红中队队长田志寅介绍。8月31日,为迎接开学,他和相关的民警、辅警再次来到清潭中学北校区校门口进行应对预演。

田志寅说,今年3月起,针对清潭中学门口的交通问题,交警部门在研判中发现,上下学期间这里机动车随意停车、掉头现象比较严重,而大量电动车在骑行过程中占用机动车道、随

意过街、逆行也都影响了正常交通秩序;同时,学校周边道路空间有限,短间接送易造成大量拥堵,加之附近的机动车和非机动车隔离绿化带缺口众多,且周边3处公交站台中,整体通行效率低、交通秩序混乱。

对此,常州交警充分发挥道路交通安全委员会作用,联动永红街道、星运集团等单位,通过封闭机非隔离绿化带缺口、送学放学期间交通管控、联合周边停车场解决停车难问题、重新设计路口渠化及信号灯相位配时优化等措施,解决路段车流冲突、路口行车不畅、人车交织等问题。

“微改造”完成后,高峰时期会使

用锥形桶对机动车和非机动车道进行分割,与封闭缺口的护栏一起,禁止接送车辆随意掉头,且将行人及非机动车过街路径集中到了斑马线附近;适当调整了绿化带的位置,让学生们有安全的过街等待区;普通斑马线变成了立体斑马线,且宽度扩大后增加了一次性过街人次;周边的道路交通指示牌进行了更新,道路及隔离花坛侧面被涂上了反光油漆;道板的高度被降低,方便了家长接送时电动自行车的停放。”田志寅说,他们还通过钟楼区教育局和永红街道,联动附近的五羊停车场,将接送车辆录入系统,提供首小时免费停车等服务。

正衡中学周边  
全路段禁止停车接送车辆可停放至周边  
多处停车场

本报讯(何娜 焦瑾)记者从常州市公安局交警支队获悉,本月初,常州市正衡中学周边的和平中路、劳动中路、清潭东路和清潭西路全路段禁止停车,违停车辆交警部门将依法进行处罚。同时,“禁”与“疏”结合,根据交警部门制定的“一校一策”,家长接送学生时可可将车辆停放在就近停车场,步行往返学校。

常州市正衡中学位于天宁区清潭东路48号,东临新城金郡,南临清潭东路、西临和平中路、北至劳动中路。该学校共有2个出入口,其中南门出入口位于清潭东路,西门出入口位于和平中路。据介绍,该校目前共有学生3000余名,家长接送比例占九成,且以机动车接送为主。此前,因清潭东路空间有限,无法承载汽车接送,只能依靠周边干路解决,高峰期易形成堵点,晚高峰接学生放学时停车秩序尤为混乱。

此次常州公安交警部门制定“一校一策”交通安全组织方案,对正衡中学周边交通秩序进行综合疏导整治。其中,家长接送车辆可停放在常州报业大厦停车场、同济中学地下停车场、加油站旁地面停车场、常州饭店东侧停车场、张太雷纪念馆南侧停车场、万都广场地下停车场和正衡西门北侧地面停车场。其中,常州报业大厦停车场还可提供一定优惠措施。

此外,常州公安交警部门还在和平中路增设前方学校减速慢行标志;学校南门附近人行横道设置为立体行人过街斑马线,设置荧光绿外边框的人行横道标志,同时增设学校区域警示和限速警告标志。学校还将进一步完善停车引导设施,增加停车场标志及空余车位诱导显示屏。



航拍清潭中学北校区门口。“蓝先生”摄

微信搜索并打开小程序“AR常州”,扫描新闻图片即可观看视频

## 全市交通信号灯重启“开学版”

本报讯(何娜 焦瑾)即日起,全市中小学幼儿园全面开学,早高峰将从7时30分提前至6时45分,与之相应的是,交通信号灯也将重启“开学版”。

据介绍,为保障开学后市民出行安全顺畅,常州公安交警交通信号配

时中心基于交通态势分析预测数据,提前制定信号优化预案,按照“一校一策”精准化保障的原则,对学校周边路网、主次干道、施工区域共计234处信号控制交叉口进行优化。其中,学校周边交叉口就有103处。

以新北区龙城高级中学为例,其

改造完成后于9月正式投入使用。通过大数据对比分析,开学后学校附近的河海路与巫山路交叉口的南北直行流量占比将明显上升,而东西直行流量占比变化不显著。为保障开学后路口正常运行,南北直行绿灯放行有所调整增加。

此外,城区主干道的绿波带调整也将十分明显。记者获悉,长江路、华山路、龙城大道等9条道路的131处路口都有精细优化调整。

光场所的240台计量设备完成强制检定工作。其中,不合格的有4台,已经修理调试并再次检定。

常州检验检测标准认证研究院前往新北区圩塘中心小学等地,开展了教室照明志愿检测服务。检验人员分别对教室课桌面和板书区域的照度及照度均匀度、显色指数、色温以及教室环境统一眩光等级、波动深度、功率密度等进行了检测,保障教室照明质量安全符合要求。

据悉,全市验光设备的强制检定工作正在有序开展中。

## 合力守护孩子们“用眼安全”

本报讯(董心悦 余文婕 邓云)“你这个焦度计分辨率设置为0.25D,是不符合要求的。”在溧阳市外国语学校附近一家眼镜店的检测现场,检测中心工作人员向店员现场纠正了验光设备的误差范围。

临近开学,眼镜店和眼科是许多学生和家长的必经之地。按照国家计量检定规程,眼镜制配、验光所

用的验光仪、焦度计和验光镜片箱等计量设备都需要进行强制检定。连日来,我市检验检测机构专业检验人员奔赴各学校、眼镜店等,开展验光设备强制检定与检测服务,为学生“用眼安全”精准把关。

溧阳市市场综合检验检测中心计量人员面向眼镜店、医院眼科诊室等开展强制检定工作,目前,已对溧阳市眼镜店及眼科室等83家验

万臻生态科技有限公司。“今年我们投资了常州市武进区夏溪花木市场园艺转型升级项目,这个项目是2024年江苏省农业农村重大项目。”该公司相关负责人介绍,项目包含一个园艺综合体,内有五大中心,分别是时尚引领中心、文旅园艺体验中心、园艺人才培训中心、园艺场景化活动中心和园艺健康中心。公司还计划打造园艺网红餐厅,采用“立体化造景”方式,呈现空间花海、地面微景观的布局,让消费者在沉浸式园艺场景中用餐,提升消费者的体验感;举办首届中国家庭园艺展,通过举办实景庭院展、植物资材展、园艺研讨会、园艺专项赛事与沙龙、成立园艺专家委员会等活动,提升夏溪花木市场在园艺市场的品牌竞争力。

当下的夏溪花木市场,正在进一步加快动能转换、绿色转型的步伐。

据了解,夏溪花木市场计划通过5—8年时间,将市场交易规模(占地与交易额)从原有的苗木与园艺6:4调整为3:7,实现市场由园林工程为主转向以园艺为主、园林工程联动发展的新格局。同时,全面改造现有园艺村,新增6—8家行业内影响力的大咖工作室,提升已建成工作室的软硬件水平;打造园艺村公共IP,进一步聚集流量,同步赋能市场内部IP。

顺势而动,抓住转型升级的好时机,夏溪花木市场的发展道路正越走越宽,也为乡村产业振兴、因地制宜发展农业新质生产力注入了新活力。

## 第二届骨科融合创新生态驱动高质量发展大会举行

推动骨科与运动  
康复产业迭代升级

本报讯(记者 周茜)国家骨科与运动康复临床医学研究中心第二届骨科融合创新生态驱动高质量发展大会,8月31日在武进举行。全国数百名专家围绕新技术、创新应用与行业发展进行深入研讨。中国工程院院士唐佩福、顾晓松,加拿大工程院院士孟庆虎,副市长潘冬岭出席。

活动中,国家骨科与运动康复临床医学研究中心创新基金十大优秀创新项目获颁奖,《骨修复材料行业发展报告》蓝皮书等系列成果发布,国家骨科与运动康复临床医学

研究中心转化医学研究指导委员会成立。现场还举行了智慧骨科技术示范基地(区域)及智慧骨科技术应用示范基地筹建签约仪式,以及院士论坛、主旨演讲、行业交流等。

武进国家高新区与国家骨科与运动康复临床医学研究中心,于2020年底签约共建常州骨科与运动康复产业创新中心,成为国内首个也是目前唯一依托国家级临床医学中心共建的区域性创新型产业支撑平台,在创新引领、生态建设、项目转化等方面持续探索并取得成果。

## 我市举办商品住宅项目交付品质与服务提升观摩会

加快推进高品质  
住宅开发建设

本报讯(芮伟芬 李佳)为提高全市商品住宅交付品质和服务水平,进一步打造“常有安居”品牌,推动我市房地产行业在新发展模式下稳健运行,8月30日,我市举办商品住宅项目交付品质与服务提升观摩会。

提升商品住宅项目的交付品质与服务,既符合群众对居住品质的内在要求,也是实现行业高质量发展、促进行业稳健向好发展的重要抓手。近年来,市住建局推出一系列创新举措,让越来越多的市民实

现了“安居梦”“优居梦”。

会议分析了我市房地产市场状况并现场观摩了示范项目,详细了解项目品质与服务细节,以及在交付前所做的各项精细化筹备工作。

市房地产业协会就“确定高品质住宅,坚守高质量交付”发出倡议,呼吁行业积极探索绿色科技住宅发展新路径,顺应市场供求关系发生重大变化的新形势,加快推进高品质住宅开发建设,努力为推动房地产行业持续高质量发展、满足人民对美好生活需要作出贡献。

实景三维常州示范应用  
赋能城市治理

## 入选自然资源部、国家数据局创新应用典型案例

本报讯(周洁 杜虹)记者8月30日从市资规局获悉,自然资源部、国家数据局于近日联合发布了2024年实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例,常州市自然资源和规划局联合常州市大数据管理中心、常州市城市运行管理中心申报的“面向城市运行‘一网统管’的实景三维常州示范应用”成功入选。

我市在全省率先启动实景三维常州建设与应用。为建立覆盖常州全域4372平方公里多尺度、高精度倾斜摄影三维模型,构建1013平方公里基础地理实体数据,市资规局以“市县协同、边建边用”为建设原则分级实施建设。市级开展顶层设计、统筹规划,负责全市数据标准建设、航空摄影、数据库建立、平台建设维护等工作;辖市(区)负责开展

倾斜摄影三维模型的数据采集与更新、基础地理实体的转换与建设等工作。整个建设和应用由省测绘工程院、市测绘院联合武进规划勘测设计院、新北自然资源和规划技术保障中心负责项目实施,市自然资源和规划服务中心负责项目监管。

围绕城市运行“一网统管”应用需求,资规与公安、住建、城管等多个部门建立跨部门协作,汇聚人口、企业、地址、自然地理、空间规划等多条职能数据,实现数据共享、服务集成。通过重点工程建设项目范围、遥感影像变化图斑、“多测合一”等信息,明确变化区域更新原则,建立时序化采集更新方法,形成重点变化区域的时序化实景三维更新数据,确保数据时效性与准确性,在城市治理、社会治理、安全治理等领域发挥作用。

(上接1版)开发1—2个国内有影响力的机器人领域垂直模型,并发布由大模型自动指令调度的自感驱动工业机器人。

## 产业聚集地 完整产业链

《行动计划》的制定,不仅缘于我国机器人产业正迎来发展风口,更多源自常州深厚的产业基础。作为国内重要的机器人产业集聚地,我市拥有“关键零部件—整机—系统集成”的完整产业链,在规模集聚、创新能力和市场培育等方面均取得了显著成效。截至目前,全市机器人产业规模近300亿元。今年上半年,全市89家规模以上企业共完成产值超过136亿元,业绩瞩目。

机器人产业集聚效应初步显现。据不完全统计,全市各类机器人年产量超过6万台,涵盖协作机器人、六轴机器人及人形机器人等。产品应用上,无论是全市的新能源装配、焊接领域,还是质检、包装码垛、种养殖等领域,都活跃着各类机器人的身影。

今年上半年,全市机器人整机企业产值同比增长近16%。在这些生产企业中,国内外龙头企业齐聚,日本安川生产株式会社、韩国现代,以及世界知名RV精密减速器制造商,还有在锡焊机器人细分领域市场占有率排名国内第一、世界前三的国内骨干企业快克智能等一批领军企业发展迅速,目前,全市拥有国家单项冠军企业2家,国家级专精

特新“小巨人”企业18家。

## 人形机器人 按下“加速键”

面对人工智能涌动的热潮,如何将其与机器人产业融合发展,常州奋楫向前,找准机器人细分领域赛道,为人形机器人产业发展按下“加速键”。

常州先进制造技术研究所人形机器人应用的电机、减速机、驱动器、编码器等方面拥有专利91件,正面向人形机器人在地震灾害救援中的高适应性展开技术攻关。预计到2025年,适应耐高温、耐冲击、防尘防水、防爆等特殊作业环境要求的人形机器人产品将形成2000台产量,全面进入复杂环境实施救援任务。

睿尔曼智能科技有限公司专注于“灵巧手”研发,目前已实现3大系列9款超轻量仿生机械臂量产,产品同时可搭载语音交互系统、图像识别系统等;鼎智智能正积极向人形机器人用线性执行器、空心杯电机等方向开展攻关,突破国外企业在该领域高端市场的垄断。

据了解,为推进我市机器人产业创新发展,加快形成新质生产力,《行动计划》从政策扶持力度、人才支撑等方面明确了保障措施:充分发挥龙城科创发展基金引导作用,加大对机器人产业的支持力度;支持企业设立离岸创新中心,积极引进海内外顶尖人才团队,支持机器人企业申报“领军人才计划”“龙城英才计划”“双岗互聘计划”等人才项目,开展“新工科”教育等。

## “进军”家庭园艺赛道

## ——夏溪花木市场转型升级观察

□本报记者 郑雨露 通讯员 陶曦

坐落于武进区夏溪迎宾大道与紫薇路交叉口的半园,是一个园艺庭院。途经半园的市民游客,总会被门口那棵惟妙惟肖的仿真树吸引,进而入园拍照打卡。

“整个庭院的设计费了很多心思,420平方米的院子融合了集装箱水榭、厚重的山石景观、水池的汀步栈道,以及大树灌木的布置、花境的搭配等。”园主朱文俊说,半园是他回归田园之所,融入了他对园艺的理解、对生活的感悟。

2018年以来,夏溪花木市场逐步推进打造园艺场景板块,探索建设园艺村。经过5年多的建设,园艺村内陆续出现了半园、东篱草堂、拾芳园、河马花园、羊角屯等网红园艺庭院,这些院子无一例外成为“网红打卡点”。

作为一个老牌花木市场,夏溪花木市场以苗木为主要经营类别。近几年,随着家庭园艺消费需求的增长,夏溪花木市场瞄准时机进行战略调整,在巩固原有工程苗木优势的基础上进行转型升级,打造满足客户一站式购物需求的综合性市场,家庭园艺就是其中一个重要板块。



嘉泽花木市场园艺村

“现在有几万人靠这个市场养活,我们承载着很大的行业使命和社会使命。”常州夏溪花木市场总经理金旭东说,近几年,我国经济增长面临诸多挑战,花木价格大起大落,市场工程苗木交易量逐步萎缩,这让市场功能板块的调整以及提档升级显得格外重要。家庭园艺成为市场谋划未来发展的重要方向。

“我的主要业务现在转到了庭院、别墅、美丽乡村等领域。”盛泽苗木种植厂负责人梁卫娟承接了薛家市民广场、飞龙公园、新北区中心公园的花木改造项目。子承父业的梁卫娟拥有200多亩苗圃:“这些年花木利润有所下滑,顺应市场形势,我考虑将经营方向转向微盆景。”

和梁卫娟一样探索转型升级的还有